Prifungsaufgaben

Abschlussprifung im
Ausbildungsberuf
,Geomatiker/Geomatikerin“

Sommertermin 2012

Prafungsbereich Wirtschafts- und Sozialkunde
Schriftliches Losen von praxisbezogenen Aufgaben

Name, Vorname:

Ausbildungsstatte:

Prufungszeit: 60 Minuten

Erlaubte Hilfsmittel: Taschenrechner

Aufgabe: 8 Aufgaben auf 6 Seiten (ohne Deckblatt)

Gesamtpunktzanhl: 100 Punkte

Hinweise: Bei Platzmangel ist die Ruckseite des Blattes zu
verwenden.

Zusatzliche Prufungs- | keine
anforderungen:

1) Bitte tragen Sie auf jedem Einzelblatt Ihrer L6sungen am oberen Rand deutlich lesbar Ihren Namen ein!
2) Berechnungsablaufe sind deutlich gegliedert und lbersichtlich zu beschreiben!

3) Bei verwendeten Formeln und Zwischenergebnisse sind anzugeben!

4) Berechnungen sind soweit mdglich zu verproben!




Prifungsaufgaben der Abschluss-/Umschulungsprifung im Ausbildungsberuf ,,Geomatiker/-in“
Sommer 2012

Aufgabenblatt Name:

Aufgabe 1 14 Punkte

Nach der Beendigung Ihres Ausbildungsverhaltnisses erhalten Sie von ihrer
Ausbildungsfirma ein einfaches oder ein qualifiziertes Zeugnis.

Um welche Zeugnisart handelt es sich im folgenden Schreiben? Unterstreichen Sie
die sechs Worter, die lhre Behauptung belegen!

Zeugnis

Herr Gustav Gustavsen erlernte von 2009 bis 2012 in unserem Unternehmen den
Beruf des Geomatikers. Zu seiner Ausbildung gehorten neben der Vermittlung der
Ausbildungsordnungsschwerpunkte auch weiterfuhrende Aufgaben aus dem Bereich
der Programmierung, Erarbeitung von Internetprasentationen und umfassender
vermessungstechnische Berechnungen.

Dabei hat er nachgewiesen, dass er selbststandig und verantwortungsbewusst seine
Aufgaben uberdurchschnittlich gut erledigt hat.

Neben seiner beruflichen Ausbildung hat er viele Aufgaben im Bereich der
Kundenbetreuung ubernommen und dort das Vertrauen der Kunden erworben. Von
den Ausbildenden, den Mitarbeitern der Ausbildungsfirma und den Kunden wurde
Herr Gustavsen sehr geachtet, weil er kompetent die Ausbildungsinhalte umsetzen
konnte.

Herr Gustavsens Entscheidung unser Unternehmen 2zu verlassen, ist sehr
bedauernswert. Ungern verlieren wir ihn als Mitarbeiter. Fur seine berufliche Zukunft
wunschen wir viel Gluck und bedanken uns fur seine hervorragenden Leistungen.

Firmeninhaber: gez. Fred Feuerstein

Aufgabe 2 10 Punkte

Sie sind auf der Suche nach einem Arbeitsplatz und durchblattern das Brangenbuch.
Hinter den Firmennamen sind oft Abkirzungen zu finden.

Wofur stehen folgende Abkurzungen?

OHG

GbR

KG

GmbH

AG
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Prifungsaufgaben der Abschluss-/Umschulungsprifung im Ausbildungsberuf ,,Geomatiker/-in“
Sommer 2012

Aufgabenblatt Name:

Aufgabe 3 12 Punkte

Sie haben eine Einladung zu einem Einstellungsgesprach bekommen. Dort wird
zwischen zulassigen und unzulassigen Fragen des zukuntigen Arbeitgebers
unterschieden. Eine unwahrheitsgemalle Beantwortung von unzulassigen Fragen
haben kein rechtliches Nachspiel fur Sie.

Nennen Sie drei zulassige und drei unzulassige Fragen, auf die Sie dementspre-
chend antworten sollten.

Zulassige Fragen:

Unzulassige Fragen:

Prifungsbereich: Wirtschafts- und Sozialkunde Seite 2von 6



Prifungsaufgaben der Abschluss-/Umschulungsprifung im Ausbildungsberuf ,,Geomatiker/-in“

Sommer 2012

Aufgabenblatt

Name:

Aufgabe 4

16 Punkte

Sie sind seit Uber einem Jahr schon in lhrer neuen Firma angestellt. Durch die
hervorragende Arbeit die sie leisten, wird Ihr Gehalt auf 2000 € erhoht. Sie wollen
wissen, welches Netto Sie zu erwarten haben.
Berechnen Sie das zu erwartende Netto. Dabei sind alle abgehenden Posten zu

dokumentieren.
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Prifungsaufgaben der Abschluss-/Umschulungsprifung im Ausbildungsberuf ,,Geomatiker/-in“
Sommer 2012

Aufgabenblatt Name:

Aufgabe 5 10 Punkte

Da Sie in der Firma sehr beliebt sind, haben Sie nach langen Uberlegungen in
Erwagung gezogen, fur den Betriebsrat zu kandidieren.

Nennen Sie drei allgemeine Aufgaben des Betriebsrates.
1.

Ab wie viel standig wahlberechtigte Arbeitnehmer ist die Wahl des Betriebsrates
uberhaupt moglich?

Wie viele Mitglieder darf der Betriebsrat haben, wenn 31 Arbeitnehmer in der Firma
tatig sind?

Aufgabe 6 16 Punkte

Sie arbeiten in einer Firma, welche ihren Mitarbeiter bei Unternehmenserfolg einen
Beteiligungslohn von 1000 € in Form von Aktienanteilen am Ende eines jeden Jahres
auszahilt.

Folgender Aktienkurs wurde beim jeweiligen Kauf registriert:
1. Jahr 124,25 €
2. Jahr 122,02 €
3. Jahr 119,87 €
4. Jahr 121,25 €
5. Jahr 124,02 €

Wie viele Aktienanteile (6 Nachkommastellen) besitzen Sie und welchen Gesamtwert
haben diese jetzt?

Es wurden insgesamt 5000 € investiert. Der Gesamtwert kann weniger, sowie auch
mehr als die investierte Summe sein. Wenn es mehr sein sollte, erklaren Sie dann
wie das moglich ist, obwohl der Wert der Aktie in den ersten drei Jahren gefallen und
trotz Wertsteigerung den Anfangswert nicht mehr erreicht hat.
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Prifungsaufgaben der Abschluss-/Umschulungsprifung im Ausbildungsberuf ,,Geomatiker/-in“
Sommer 2012

Aufgabenblatt Name:

Aufgabe 7 12 Punkte

Nach vielen Jahren der Arbeit beabsichtigen Sie mit lhrem Freund Timo K. ein
Unternehmen zu grunden, das spezielle GIS-Software programmiert, bei den
Unternehmen installiert und fur die Systempflege zustandig ist.

Timo will als Gesellschafter eine Bareinlage von 60.000 EUR leisten aber keinesfalls
mit seinem Privatvermogen haften. Sie hingegen wollen 40.000 EUR als Bareinlage
in das Unternehmen einbringen und waren bereit tber Ihre Einlage hinaus mit lhrem
Privatvermogen zu haften.

Welche Rechtsform mussten Ihr Freund Timo und Sie bei diesen Voraussetzungen
wahlen?

Timo und Sie sind sich hinsichtlich der Rechtsform des Unternehmens noch nicht
abschlieBend sicher und wollen die mogliche Gewinnverteilung als
Entscheidungshilfe heranziehen. Welche der folgenden gesetzlichen Formen der
Gewinnverteilung gelten fur die vorgenannten Rechtsformen von Unternehmungen?

e Der Gewinn wird im Verhaltnis der Stammeinlage verteilt.

e Der Kapitalanteil wird mit 4% verzinst, der verbleibende Rest des Gewinns wird
im angemessenen Verhaltnis verteilt.

e Der Kapitalanteil wird mit 4% verzinst, der verbleibende Rest des Gewinns wird
nach Kopfen verteilt.

Letztendlich haben Timo und Sie sich fur die Rechtsform einer GbR entschieden.
Prufen Sie hinsichtlich der Rechte und Pflichten der GbR-Gesellschafter folgende
Situationen:

Im laufenden Geschaftsjahr haben Sie eine Barentnahme von 12.500 Euro und Timo
10.000 Euro getatigt. Am Ende des Geschaftsjahres wurde ein Gewinn (nach Steuer)
von 50.000 Euro ermittelt.

Wie viel Gewinn stehen Ihnen und Timo noch zu?
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Prifungsaufgaben der Abschluss-/Umschulungsprifung im Ausbildungsberuf ,,Geomatiker/-in“
Sommer 2012

Aufgabenblatt Name:

Aufgabe 8 10 Punkte

Fur Ihr Unternehmen ziehen Sie in Betracht Arbeitnehmer einzustellen. Dazu
verfolgen Sie mit Interesse die politischen Bestrebungen einen flachendeckenden
gesetzlichen Mindestlohn in Deutschland einzufuhren.

Nennen Sie 4 Argumente zu diesen Thema.
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